

●打击治理电信网络诈骗犯罪

手里没货,仍在网上叫卖“明星周边”

山东栖霞:检察机关完善证据链精准认定诈骗数额

本报讯(记者郭树合 通讯员于惠)“爱豆文化”盛行,明星周边产品(与明星有关的产品)层出不穷,让不法分子嗅到了新的商机,将黑手伸向了粉

丝群体。日前,经山东省栖霞市检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处王某有期徒刑八年六个月,并处罚金8万元。王某是一名在校大学生,平时热衷

于追星,经常购买各类明星周边产品,也通过参加明星的线下活动获得一些明星周边。久而久之,王某从自己以及身边“追星族”的消费经历中发现了“商机”。

起初,王某售卖明星周边产品只是想赚点零花钱来满足自己的生活需求。后来她发现售卖明星周边卡片赚钱很快,于是在金钱的诱惑下,王某出售完手头为数不多的明星卡片后,在明知自己没有货源和发货能力的情况下,依然继续对外发布售卖明星卡片的信息。

经查,自2022年7月至2023年3月,王某打着低价售卖各类明星周边产品的幌子,在多个平台发布销售明星周边等物件的购物二维码、链接等,以先付钱后发货的方式,先后收取400余名被害人货款共计200余万元。收款后,王某以“过一段时间发货”“一分不少退款”等说辞拖延,拿着骗来的钱财,王某过上了奢侈的生活。

为了取得购买者信任,王某利用微信小号编造聊天记录,同时,经常在网络平台发布自己参加明星见面会、名贵明星周边卡片到货等视频,让

“追星族”们相信她有可靠的货源和充足的存货。

然而,好景不长,2023年3月,迟迟没有收到货的“追星族”们不再相信王某的说辞,建立了400余人的“维权群”,通过网络或电话方式要求王某退款。此时,沉迷吃喝玩乐的王某早已将骗来的钱财挥霍一空。最终,王某在其父母的陪同下到公安机关投案自首。

2023年9月,公安机关将该案移送至栖霞市检察院审查起诉。在审查案卷时,检察官发现,该案涉案人员多,且大部分被害人因现有证据不足或与他人合买等原因,无法证实自己的实际损失金额。为此,该院与公安机关多次座谈会商,共商如何进一步固定证据,帮助被害人确定实际损失。最终,经采取当面询问、电话或视频询问、被害人自书材料、异地公安机关协查等方式,准确认定了王某200余万元的诈骗金额。

今年3月,栖霞市检察院以王某涉嫌诈骗罪提起公诉。法院经审理,对检察机关指控的全部犯罪事实予以认定,于近日作出上述判决。



讯问犯罪嫌疑人

融媒上新

检心向党! 看8位英模的履职关键词



履职有为,高质效办好每一个案件;赤诚初心,以责任担当诠释对党绝对忠诚。最高检新媒体在“七一”推出一组海报展现8位检察英模的履职感言,号召广大检察干警汲取榜样力量,争当检察先锋。(李贺 吴鹏瑶 陈宝枫)



相关链接

最高人民检察院新媒体

“开盲盒”式售票是否侵犯了消费者的合法权益?观众的退票诉求是否于法有据?

“开盲盒”式售票的是是非非

□本报记者 史兆琨 见习记者 潘若曦

旋律动人的音乐、扣人心弦的戏剧故事、变幻多样的舞台设计……近年来,艺术表现形式丰富的音乐剧、话剧、舞剧、歌剧等戏剧演出,吸引了越来越多的观众走进剧院。然而,在戏剧演出日益受到青睐的同时,有些剧目主办方不公布“卡司”(“cast”的中文音译,指演员阵容)即开票售票的行为,遭到一些观众诟病,被称为“开盲盒”式售票。

记者浏览某演出购票网站发现,采用“开盲盒”方式售票的剧目不在少数。近期,北京地区有120部话剧、音乐剧、歌剧、舞剧、歌舞剧正在售票,其中,在演出详情中未明示每场演出演员阵容的有25部,不乏多部标注“想看”人数在1万人以上的热门剧目。

为何明知“卡司”尚未“官宣”仍早早购票?观众小何无奈地告诉记者:“戏剧演出的巡演场次有限,机会难得,如果想看的剧目采用了‘开盲盒’式售票,我们就只能接受,没有其他选择。”

那么,“开盲盒”式售票是否侵犯了消费者的合法权益?在消费服务合同中,合同标的的演出作品,而戏剧演出内容的完成度、演出服务的质量高低,与演员的演出水平存在高度相关性。”中国政法大学副教授夏伟解释,不公布演员阵容将导致消费者无法衡量演出服务的性价比,无法在可选择的演出作品间进行比较,限制了消费者自主作出是否购买服务的决定。同时,主办方与消费者之间也会因此存在信息差,致使消费者无法获得质量有保障、价格合理等公平交易条件,可能侵犯消费者的知情权、选择权和公平交易权。

在实践中,是否提前宣布“卡司”排期对票房的影响如何?记者注意到,由于戏剧演出通常会为主要角色设置“A卡”演员和“B卡”演员,其中“A卡”往往是知名演员。在“卡司”排期公布后,不同演员出演往往会导致售票情况差距悬殊;而“开盲盒”式售票则因“不知者无畏”,每场演出的票几乎全部售罄。这不禁让人产生疑虑:“开盲盒”售票是否为主办方将本应由其承担的市场风险转移给消费者的一种手段?

对于戏剧演出而言,具体演员阵容是观众选择是否购票的重要考量因素。那么,在开票时,主办方对剧目的信息应公开到何种程度?对此,华东政法大学经济法教授任超分析说,即便采用“开盲盒”式售票,主办方也应在开票时将演出时间、地点、“卡司”阵容出现概率等关键信息,以显著方式对观众作出提示,才能保障消费者的合法权益不受侵犯。

在“开盲盒”式售票的方式下,由于“卡司”阵容的不确定性较高,受限于演出票无法退换的严苛规则,当实际“卡司”与前期宣传不一致时,观众和主办方之间难免会产生票务纠纷。

西城区是北京市戏剧演出云集区域之一,该区文化市场综合执法大队就接到过不少因“开盲盒”式售票引发的投诉。今年5月,该执法大队在《致音乐剧主办方和票务经营单位的一封信》中提到,近两年,有相当数量的观众通过市民热线“12345”投诉,反映部分演出存在因演员轮替等原因,在实际演出时主要演员与广告宣传不一致,或在售票阶段未充分明示主要演员信息等规范性问题,进而引发票务纠纷要求退票。

那么,观众的退票诉求是否于法有据?夏伟告诉记者,“开盲盒”式售票的前提,应当是经营者的销售价格合理,同种商品之间的价格不能差距过大。如演出票价格以明星演员为标准设定,但最终公布的演员阵容与之水平存在较大差距,严重影响观演体验,致使演出实际价值与价格之比明显不合理,主办方的行为就违反了消费者获得公平交易的平等条件,此时应当给消费者留下可以退换的空间,否则就可能侵犯消费者的合法权益。

同时,任超也提示消费者,“文化和旅游部、公安部发布的《关于进一步加强大型营业性演出活动规范管理促进演出市场健康有序发展的通知》规定,演出举办单位应当保障购票人的正当退票权利。如果戏剧主办方前期存在虚假宣传、欺诈等侵害消费者合法权益的情况,消费者完全可以在演出开始前要求退票或主张其他权益。”

正如西城区文化市场综合执法大队在《致音乐剧主办方和票务经营单位的一封信》中提出的倡议所言,演出市场经营主体需要坚守“观众至上,服务第一”的理念。如何真正使戏剧演出持续受到青睐,长久地留住观众,方是戏剧演出行业从业者需要思考的重要问题。

专挑玩“蛋仔派对”的未成年人行骗

本报讯(通讯员王栋 万晓东)谎称赠送“蛋仔派对”游戏皮肤,哄骗低龄游戏玩家为其购物,商品到手后就对方拉黑。近日,江苏省宿迁市宿豫区检察院以涉嫌诈骗罪将股某提起公诉。

“蛋仔派对”是一款时下火热的手机网络游戏,玩家在游戏中可以组队闯关、语音聊天,还可以通过“开盲盒”,为自己的游戏角色更换皮肤。“开盲盒”需要花费“蛋币”,1元人民币可以买10个“蛋币”,而通过“开盲盒”获得限定的游戏皮肤,最少要购买1280个“蛋币”。

11岁的小雨(化名)很喜欢玩“蛋仔派对”游戏。今年1月,有人加她为游戏好友并称“要赠送她一款限定皮

肤”。能获得价值上千“蛋币”的皮肤,小雨喜出望外,立刻通过了对方微信好友的申请。对方发给小雨一张自己已经付款成功帮小雨购买皮肤的截图,但是小雨迟迟收不到游戏皮肤。这时,对方说,皮肤要“激活”才能使用,并发送了链接,指引小雨登录网购平台购物。

“他叫我偷偷买,不要告诉父母,还说买东西的钱很快能退给我,也不用担心会被父母发现。”小雨说,“结果我买过东西后,他迟迟不理我,皮肤没有收到,钱也没退回来,我再发信息给他时发现,他已经把我拉黑了。”

小雨在网上帮对方买了3部手机

和1个平板电脑,合计1.6万元。父亲发现小雨被骗后,向警方报案。1月12日,股某被公安机关抓获。

据股某交代,从2023年10月开始,他发现“蛋仔派对”手机游戏里有大量低龄玩家,尤其在周末、假期期间,玩游戏的多是中小学生,于是心生骗取钱财的想法。

股某在游戏里打开语音聊天,通过声音判断对方的年龄。“如果听上去奶声奶气的,确定年龄在10岁左右,我就会加他们为好友,邀请他们一起组队,并许诺赠送皮肤。”股某说。

加为好友后,股某谎称已经赠送皮肤,如果对方说没有收到,股某就申

请加对方的微信好友,开始进一步诈骗。“我让他们找一个没有大人的地方,用他们父母的网购账号购买手机、平板电脑,并邮寄到我家附近的地址。现在很多物流都很快,当天就能收到货物。”股某说。

在收到货后,股某继续哄骗小孩把聊天记录、短信验证码和购买记录等证据清除,然后,迅速拉黑或删除对方。

4月2日,该案侦查终结,侦查机关将该案移送宿豫区检察院审查起诉。经审查,2023年10月至今年1月间,股某以非法占有为目的,虚构事实,在“蛋仔派对”上多次针对未成年人实施诈骗,非法牟利近5万元。

兴国县苏维埃政府工农检察部的两份工农通讯员委任状

(分别收藏于瑞金中央革命根据地纪念馆、中国国家博物馆)



这是兴国县苏维埃政府工农检察部委任李统元和王兆昌为工农通讯员的委任状,分别收藏于瑞金中央革命根据地纪念馆、中国国家博物馆。

这两份县级工农检察部工农通讯员委任状的格式和文字内容与中央工农检察部人民委员部委任李克均为工农通讯员的委任状基本一致。惟有关于工农通讯员应该调查和注意的事项第一项“该级苏维埃和其所属各机关,如有对苏维埃法令(如劳动法、土地法、经济政策、优待红军条例、婚姻条例等)不积极执行或执行得不正确的”与李克均委任状中相应条款的“不切实执行”表述不同。



1930年3月,兴国县苏维埃政府成立,机关驻县城背街,隶属赣西南苏维埃政府南路办事处,下辖一区至十一区苏维埃政府。1931年6月,直属江西省苏维埃政府。兴国是中央



苏区模范县,曾受到中华苏维埃共和国中央政府主席毛泽东的表彰。按照当时的工作要求,每个乡至少设置1名通讯员担负通讯责任。

这两份委任状由兴国县苏维埃

政府工农检察部部长、副部长签署,没有填写具体时间。从签名章“雷忠响”的签署位置看,第二份委任状应晚于第一份委任状。

(文字:周方圆 骆贤涛)

高质效办好每一个案件

新时代新征程检察履职办案的基本价值追求



www.spp.gov.cn



正义传媒

人民检察

方圆

法治新闻传播

检察日报公益宣传